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A lévai főgimnázium 
magyar kapuja az idei tanév végé­
vel becsukódik. Ebben a gimnázi­
umban most lesz az utolsó magyar 
érettségi. Innét az utolsó magyar 
diákraj indul az élet útjára, mert a 
jövő tanévtől kezdve ez az iskola mind 
a nyolc osztályában szlovák lesz.

Magam is ennek az intézetnek 
voltam a növendéke, itt szívtam 
magamba azokat az életelveket, me­
lyek hosszú évek során az élet 
hullámain hánykodó hajómat mindig 
fenntartották s ma is szememben 
könnyel, szivemben mélységes hálá­
val gondolok azon egyszerű, apos­
toli meleg szivü és nagy tudományu 
férfiakra, kik bennünket, a vad haj­
tásokkal tele nőtt csemetéket mindig 
oly végtelen türelemmel, gyengéd- 
ség&el> krisztusi szeretettel s atyai 
szigorúsággal oktattak. Nevelési el­
veik mai nap is a legnagyobb élet­
igazságok és példaadásuk ma is túl 
az emberöltőn vissza ragyognak 
előttem s oly boldognak érzem ma­
gam, ha arra gondolok, hogy ember 
lettem, az ember rengetegben rá­
találtam saját magamra az ő Út­
mutatásaik nyomán és az ő tanítá­
saik Ariadne zonalán, mert megtaní­
tottak hinni Istenben s küzdeni az 
élet robotján az utolsó izomig.

Bocsássanak meg nekem más 
nyelvű pedagógusaink s tanáraink, 
ha kissé elfogódom mikor e sorokat 
papírra vetem. Elismerem, hogy a 
kultúra minden nyelven kultúra 
marad. Minden nyelvű tanító és tanár 
hasznos munkát végez, aki önálló­
ságra, gyakorlati életre, de egysze­
rűségben és egyenlőségben, főleg a 
tekintély tiszteletében neveli a diá­
kot, a kinek önbizalmát, mint az 
örök mécsest a templomban, fel­
gyújtja lelkében, hogy e mellett 
lássa merre vezet a becsület és 
tiszta jellem útja; azonban most a 
mikor az én magyar tanáraim utolsó 
nyoma is eltűnik 111 év után a mi 
gimnáziumunkból, úgy érzem ma­
gam, mint a mikor elvesztettem egy 
nagy kincset lelkemből s a jövőnek 
fekete miértje borzongatja egész 
valómat.

Hozzá voltam én is, sok száz és 
ezer társam nőve ezen örökszép 
mater almához s boldog gyermek­
korom minden álma ennek falai 
között szövődött színessé, ragyo­
góvá úgy, hogy még ma is, a mi­
kor már csak a visszaemlékezés 
ifjú tüzében fürdethetem lelkem, oly 
kedves előttem, hogy ha az utolsó 

magyar matúrára gondolok, azt hi­
szem, hogy nekem is, más diák­
pajtásomnak is a repedt harangot 
húzzák meg, amelyet csak akkor 
szoktak hajdanában megkongatni, 
mikor valamely diákot kizárnak az 
intézetből.

Igen, most már kizárják az öreg 
diákokat. A jövendőbeli pelyhedző 
állu kis titánok már nem a magyar 
szó emlőin nevelődnek, ha mieink 
is lesznek, már ők uj mezt fognak 
viselni, már ők más viszonyok közé 
fognak kerülni, mely csillogó ma­
gyarságukat le fogja törülni; az ő 
gyermekkori emlékeik mások lesz­
nek, nem a mieink.

A lévai gimnázium arról neve­
zetes, hogy az ő diákjaival a szél­
rózsa minden irányában mindenütt 
lehetett találkozni. Akár mely vá­
rosba vetett a sors, egy egy sarkon 
mindig beleütközött az ember egy- 
egy öreg lévai nebulóba. Ameriká­
ban csak úgy, mint Európa vala­
mennyi országában. Mikor az első 
szerb fronton körülnézett a lévai 
diákból lett öreg baka, csak úgy 
felismerte egyik-másik fronton álló, 
dörmögő bajtársában volt iskolatár­
sát, mint az orosz lövészárokban, 
vagy a doberdói hegyek kövei között. 
Sokan voltunk mindig és mindig 
hangosak Erről lehetett minket fel­
ismerni. Tartottuk a barátságot lel­
künk minden szálával. Szent kap­
csok voltak köztünk a közös emlé­
kek és én azt gondoltam, hogy ezt 

' az igazi lelki aranykaposokat ne 
engedjük most az utolsó magyar 
matúrával elszakítani. Hanem jöjjünk 
össze mindnyájan, kik valaha ebben 
a gimnáziumban a szürke, fakó pad­
sorokban ültünk a tudomány fák­
lyája mellett s készültünk az életre 
és egy szent fogadással újítsuk meg 
ezeket a kapcsokat s tegyünk egy 
szent fogadást, hogy a közöttünk 
tanáraink által teremtett magyar 
szellemet, a magyar kultúrát min­
dig ápolni fogjuk, szabadság, egyen­
lőség és testvériség szent érzéseit 
soha nem hagyjuk lelkűnkből kisor­
vadni, hanem mindig ébren tartjuk 
azt a szellemet, melyet onnan hoz­
tunk az életbe és mindig megőriz­
zük azokat a lelki kincseket, melyet 
boldog emlékű jó tanáraink raktak 
a mi üres tarisznyánkba, amikor 
útnak eresztettek.

Alakítsuk meg a >lévai diák 
szövetséget«, amely mint egy arra 
hivatott szerv fogja fenntartani a 
volt diákok között az érintkezést; 
közvetíteni fogja egymás támoga­

tását. Jöjjünk össze mindnyájan az 
utolsó magyar matúrán és állítsunk 
ott magunknak az ott nyert lelki 
drágakövekből monumentum aere 
perensciust.

Három-négy emberöltő diákjai­
nak ebbeli óhaján, hogy még egy­
szer össze jöjjünk baráti kézfogásra, 
mely meg fogja pecsételni a szövet­
ség megállapításának nagyszerű gon­
dolatát. Hatszáz iglói öreg diák a 
múlt hóban alakította meg az iglói 
diákszövetséget, talán a lévaiak sin­
csenek kevesebben. Vegye kezébe 
valamelyik lévai öreg diák a kezde­
ményezést, amire legjobb alkalom a 
mostani diákok matúrája s mi mind­
nyájan ott leszünk.

A világeseményekből.

Lisszabonban a katonai kabinetet meg­
alakították. Gomez sa Costa tábornok, aki a 
katonai puccsnak tulajdonképeni lelke volt, 
a hadUgyi, a gyarmatügyi és földmivelésügyi 
tárcát vette át Cabecades az elnökségen kí­
vül a tengerészeti, a pénzügyi és az igazság­
ügyi tárcát vállalta. Ochac belügyminiszter 
és külügyminiszter lett. Costa tábornokot az 
ország minden részében lelkes ovációkkal 
fogadták s a kiváló katona Portóban nagy 
beszédet mondott. Kijelentette, hogy meg- 
győződéses ellensége a parlamentarizmusnak. 
A monarchista és köztársasági politikusok 
mindenütt egyformák: csőcselék és banda. 
Uj nemzeti politikának kell jönnie, amely 
megteremti Nagyportugáliát. Costa tábornok 
proklamációjában a következőket jelenti ki: 
A nemzet nemzeti katonai kormányt akar, 
hogy visszaadja az országnak a fegyelmet 
és tisztességet. S nem akarhatja a felelőtlen, 
veszekedő klikkpolitlkusok diktatúráját, hanem 
egy olyan erős kormányt, amelyet nem poli­
tikai szélhámosok, hanem a hadsereg és a 
flotta tartanak fenn. Ha nem sikerül az orszá­
got erkölcsileg újjászervezni, a nemzet ka­
tasztrófája elkerülhetetlenné válik. A politika, 
a parlament és a pártok mindent tönkre­
tesznek s csak a fegyelem vethet véget az 
általános korrupciónak. Feltűnő, hogy a por­
tugál katonai forradalom mennyire hasonlít 
az alig 3 héttel ezelőtt lejátszódott lengyel 
Pilsudski puccshoz. Costa tábornok, aki a 
portugáliai forradalomnak főhőse, Ugyanúgy, 
mint Pilsudski, már a háború alatt ünnepelt 
hőse volt hazájának Pilsudski Önkéntes csa­
patokat állított föl az oroszok ellen, Costa 
önkéntes sereget szervezett a németek ellen 
Miként Pilsudskit a Witos-kormány, úgy akarta 
Costát is az újjáalakult portugál kormány 
lehetetlenné tenni. Costa barátai azonban meg­
gátolták a lisszaboni politikusok tervét s a 
vidéki ezredek élén Costa a főváros ellen 
nyomult Amikor a puccs sikere biztosnak 
látszott, Ugyanúgy, mint Pulsidski, Costa sem 
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állt személyesen az ügyek élére, hanem más 
embereket helyezett előtérbe. Így miniszter­
elnökké Cabecades ezredest tette meg s bár 
lemondásra kényszeritette a köztársasági el­
nököt, önmaga csak a hadügyi tárcát tartotta 
meg. A különbség a lengyel és a portugál 
állapotok között csak az, hogy Pilsudski a 
diktatúra ellen és a parlamentarizmus mellett 
foglal állást, mig Costa nyíltan a diktatúra * 1 
szükségességét hangoztatta.

A „Tribuna” vezércikkében leszögezi 
Olaszország hivatalos álláspontját a marokkói | 
kérdésben. Nemcsak a tangeri kérdésben 
fogja Olaszország jogait és követeléseit hang­
súlyozni, hanem most, amikor a független 
riff állam eltűnik szintén hallatni fogja hang 
ját. A marokkói rendszer újjáalakítása közel­
ről érinti a fascista Olaszországot s a fejlődő I 
állam nem tűrheti, hogy Franciaország meg 
Spanyolország önállóan osztozkodjanak e 
rendkívül értékes és fontos területen. Olasz­
ország sohasem mondott le jogairól s leg­
feljebb azt Ígérte meg. hogy a hajdani 
marokkói protektorátus területén nem okoz 
nehézségeket Franciaországnak Most azon­
ban, amikor a marokkói helyzet megváltozott, 
Olaszország is megváltoztatja eddigi tartóz­
kodó álláspontját. |

Hivatalos becslés szerint 2800 halottra 
becsülhető Amerikában Maungdown városban 
és környékén pusztitott katasztrofális ciklon 
áldozatainak száma. Legtöbb halott a város­
ban volt. A legnagyobb pusztítást a hirtelen . 
támadt árvíz okozta. ,

A Nowy Kurier Polski interjút közöl 
Pilsudski marsaitól. A tábornok nyilatkozik 
Moscicki személyéről, elmondja, hogy az elnö­
köt már hosszabb idő óta ismeri s hogy sok­
szor volt vendégszerető házánál. A tudóst 
Londonban ismerte meg, majd néhányszor 
együtt voltak Svájcban, ahol Moscickit min­
denütt úgy ismerték, mint az elektrotechnika 
egyik legnagyobb felfedezőjét. Pilsudski sze­
rint az uj elnök szellemét nem lehet szűk 
keretekbe, vagy doktrínákba kényszeriteni ' 
Amikor a marsai nem fogadta el az elnöki 
méltóságot, az lebegett szeme előtt, hogy az 
elnökségre ajánlott személyiségek magas kul­

túrájú és magas autoritásu emberek legye­
nek. Moscicki kiváló technikus és a lengyel 
hazának jelen pillanatokban éppen ily kiváló 
technikusra van szüksége, hogy az államgé­
pezet hibáit kiküszöbölje — Beavatott körök 
szerint Moscicki elnök uj minőségében sem 
mond le régi foglalkozásáról s továbbra is 
kitart az elektrotechnika mellett.

A katonai kötelezettségről.
— Tudnivalók. —

Folytatás.
15) Tartalékosok fegyvetgyakorlata. 

Fegyvergyakorlatra a rangosztályba nem 
sorolt havidíjasok és a tartalékos legénység 
köte'es és pedig összesen 14. heti időtar­
tamra (gyakorlatra) Tartalékos tisztek öt 
négyhetes gyakorlatra kötelesek.

Mikor vannak fegyvergyakorlatok ? A 
legénységnél rendszeresen az I. tartalék 3 , 
5, 7., 9. évében, az első és második gya- j 
korlat négy hétig, a harmadik gyakorlat ; 
három hétig tart A tartalékos lisztek fegyver- 
gyakorlatukat I. tartalékuk 2., 4, 6.; 8. és 
10. évében tartják meg. A kérvényt, hogy , 
a fegyvergyakorlat ugyanazon évben, de más ’ 
időpontban vagy pedig más, mint az illetékes 
törzscsapattestnél legyen megtartható, minél : 
előbb kell az illetékes I. fokú politikai hivatal ! 
utján az illetékes törzscsapattesthez beadni j 
A folyó évi fegyvergyakorlat alóli kérvénye i 
két azon kötelezettséggel, hogy az a jövő i 
évben lesz megtartva, minél előbb kell be- [ 
küldeni, legjobb az év kezdetén az I fokú 
politikai hivatal utján az illetékes kiegészítő 
parancsnoksághoz.

A kérvények indokai: betegség, külföldi 
tartózkodás, tanulók vizsgái és oly egyéb 
körülmények, amelyek figyelembe veendők.

Mellékletek: katonakönyv, orvosi bizo 
nyitvány katonai orvos által igazolva, az 
illetékes intézet igazolása vagy 1. fokú poli­
tikai hivatal igazolása, mely által bizonyittatik 
a fegyvergyakorlat elhalasztásának vagy fel­
mentésének szükségessége és ehhez hasonlók. 
Ha az orvosi bizonyítványt nem lehet katonai 
orvossal kiállittatni vagy legalább is aláíratni, 
akkor a községi elöljárósággal kell hitelesít­
tetni, hogy ily bizonyítványt nem lehetett 
beszerezni.

A tartalékos havidíjasok kötelesek az 
ilyen kérvényeket már azon év elején, amely­
ben fegyvergyakor'atra kötelezve vannak 
döntés végett az illetékes kerületi hadkiegé­
szítő parancsnokság utján póttestükhöz beadni.

16. Kinek és mikor kell jelentkezői.
a) A sorkötelesek a sorozást megelőző 

év októberében a községi hivatalnál (lásd 
mint fent)

b) Be nem sorolt újoncok 3 nap alatt 
jelentik be állandó lakhelyük változását. 
Tényleges szolgálatuk megkezdése előtt köte­
lesek a tényleges szolgálatba való távozá­
sukat lakhelyük községi (jegyzői) hivatalának 
bejelenteni.

, c) Tartalékosok : ezek a tényleges szol- 
gálatból való elbocsájtás vagy fegyvergya­
korlatuk befejezése után 8 nap alatt jelentik 
be a községi (jegyzői) hivatalnak állandó 
lakhelyüket. Ugyanott jelentik be 8 nap alatt 
minden lakhelyváltozásukat, mindig csak a 
költözködés után.

I d) Tartalékos tisztek: jelentkezési köte­
lezettségük ugyanaz mint a tartalékos legény­
ségé azon eltéréssel, hogy ugyanazt teszik 
szóban vagy Írásban közvetlenül az illetékes 
hadkiegészítő parancsnokságnál.

17) Mikor szabad megnősülni 1
1) A 20 életév betöltése előtt és a 

sorozási kötelezettség időtartama alatt meg­
nősülni elvből nincsen megengedve. Kivétel 
csak különös körülmények figyelembe vétele 
mellett tehető A kérvényeket az I. fokú 
politikai hivatalnál kell beadni és a követ­
kező okmányokat kell mellékelni : 1) a 
vőlegény és menyasszony születési bizonyít­
ványa, 2) atyai beleegyezés (gyámhatóság), 
3) igazolvány, hogy a menyasszony hajadon 
vagy özvegy-e, 4) igazolvány a különös 
körülmények tekintetbevételéről, amely iga­
zolná a házassági engedély rendkívüli meg­
adásának sürgősségét, 5) a jegyespár vagyoni 
viszonyainak kimutatása, 6) a községi elöl­
járóság igazolványa, hogy a házasság a 
vőlegény érdeke. A menyasszonynak a 
vőlegény beleegyezésével hiteles nyilatkozatot 
kell adni, hogy lemond a fenntartási segély 
igényéről.

A kérvényekről a II fokú politikai hiva­
tal az országos katonai parancsnokság egyet­
értésével dönt.

2) A be nem sorolt újoncnak a katonai 
hivatalok engedélye nélkül megnősülni nem 
szabad. Engedély itt is csak kivételes esetek­
ben s különös megokolás mellett adható. A 
kérvények az I. fokú politikai hivatalná 
adatnak be és azokról az illetékes kiegészitö 
parancsnokság dönt. A mellékletek ugyanazok 
mint fent.

3) A besorolt újoncok, továbbá azok, 
akik a tényleges szolgálatuk megkezdésére 
halasztást nyertek és ténzleges szolgálatot

Körös város cseresznyéje.
Körös város cseresznyéje, 
Abbul is van szerenoséje, 
De van ott még sok jó más is, 
Elhiszi azt a Tamás is.

Terem ottan zöld uborka, 
Szekérszámra viszik sorba.
Mézes körte, piros alma, 
Annak, ennek száz a halma.

Zöld bab, répa, petrezselyem, 
Kendő, szoknya attul selyem.
Kövér marha, drága csikó;

' Emberség is markot nyitó.

Van ott asszony, van ott lány is; 
Szemre veszi a káplány is.
De azért hű a páriához;
Boldog napot told a mához.

De Körösön jó a bor is;
Abból iszik pap, kántor is.
Jó a liba, jó a malac;
Ha hozzá jutsz, nála maradsz.

Jó az élet, jó a halál,
S jól jár, kit ez ottan talál, 
Mert ha ott jut mennyországba, 
Vígan néz le e világra.

(Komárom) TÚTH ISTVÁN,

Nem sikerült kirándulás.
(K. M.)

És csakugyan, amint már a pünkösdi 
történet végén jeleztem (Bars 21. száma), 
Jálnát nem mi fedeztük fel Ezt azonban 
csak másnap, pünkösd hétfőjén tudtuk meg 
Besztercebányán. (Megjegyzem, hogy ez nem 

í mint a B. 21. sz.-ban olvastuk Krisztus 
' előtt, hanem Krisztus után történt 1898-ban.)

Oda ugyanis a jalnai biró lajtorjás sze­
kerén vonultunk be, a második ünnepnapon, 
hajnali 2 óra tájban, félholtan.

Dehogy lett volna kedve utitársaimnak 
’ az nap Koritnícára vagy Szliácsra kirándulni I 
I Aludtak mint a hullák délig. Aztán mentünk 
. egy kiss frissítőre a Cilkához sörre. (Aki is 

merte, tudja ki volt, hol volt). Olt ült a teg- 
; napi, meddőn működött fogadó bizottság
i vigan szörcsölve a habos pilzenit.

Kiérni bácsi, akit különben akkor még 
. Szilassy Kelemennek is hivtak, mert még élt 

és mint törvényszéki irodaigazgató élte legény­
világát. Kiérni bácsi mondom azzal a hideg 
zuhannyal fogadott:

— Nehogy azt higyjétek öcskösök, hogy 
ti fedeztétek fel Jálnát 1 Megcselekedték ezt 
már két héttel hamarább a honvédeink.

És elmesélte, hogy azok menetgyakor­
latot tettek, a hegyeken keresztül Körmöc­
bányára, a vezetőjüket azonban a .Zólyomi 
völgyibe érkezve visszaküldték. Hiszen majd 
csak hazatalálnak a merre jöttek. Hát azok 

i is — valamikor éjfélkor — Jalnán lyukad­
tak ki I '

Tehát egészen hiába tettük meg azt a 
fáradságos nagy utat 1

Engem azonban leginkább az bántott, 
hogy gyakorlott turista létemre nem bírtam 
megtalálni a .Hármas keresztihez vezető 
utat, amelyen egyszer már jártam.

Idehaza belefogtam tehát a térkép ala 
pos tanulmányozásába. Figyelemmel vizsgál­
tam a vonásolást, a magaslati rétegvonalakat. 
Körző segítségével megállapítottam a távol­
ságokat, melyek az út egyes pontjai között 
vannak. Szóval annyira böngésztem a térké 
pet, hogy meggyőződésem szerint most már 
lehetetlen volt ezen az utón újra eltévednem.

Alig vártam a nyarat, hogy újra neki 
vágjak a Körmöc és Besztercebánya közötti 
hegyi útnak. De azon a nyáron nem lehetett, 
máskorra kellett a tervemet elhalasztani. 
Végre — talán 1901 ben — minden ami 
ilyen kirándulás sikerüléséhez szükséges, ked­
vezően egybevágott. Lévára hívtam utitársul 
bátyám 17 éves fiát, aki ilyen sportra köny- 
nyen volt kapható s aki, mint erőteljes, 
gyalogoláshoz edzett ifjú az út fáradalmait 
könnyen győzhette.

Most is reggel indultunk Léváról vonat­
tal Körmöcbányára. Igen szép nyári nap volt. 
De mikor Szentkereszthez közeledtünk már 
a Körmöc körüli hegyek fölé felhők kapasz­
kodtak, összegomolyodtak, majd ismét szét- 
foszladoztak de — el nem tűntek. ,

Most is déli egy órakor kezdtük a gya­
logolást a körmöci állomástól, a vasút menten 
a .Zólyomi völgy“-be, ahol a már egyszer 
leirt úton felkapaszkodtunk a hegygerincre,
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teljesítő katonák csak egészen rendkívüli 
esetekben köthetnek házasságot, azokról 
törzs csapattestük parancsnokai döntenek. 
Ezen esetben is a mellékletek a fent (el­
soroltak. |

Az 1. és 2. pontban felsorolt egyének­
nek a hivatalos engedély nélkül kötött házas 
sága szigorúan büntettetik.

18) A polgári és katonai személyek 
útlevelének kiadására az 1. fokú po'itikai 
hivatal (rendőrség) a kivatott. Egyes esetek 
ben azonban köteles a polgári hivatal a ka 
tonai hivatal élözetes beleegyezését kérni 
Ezen ügyben a következő utasítás a mérvadó :

1) A II tartalékba tartozók részére 
semmiféle katonai hivatal igazolványa nem 
szükséges és védkötelezettségük nem aka­
dálya külföldre való utazásuknak

2) Ami az I tartalékba tartozókat illeti, 
meg kell különböztetni:

a) személyeket, akik nem kötelezők 
fegyvergyakorlatok megtartására, ezen sze­
mélyeknek katonai igazolványra szükségük 
nincsen és védkötelezettségük nem akadálya 
külföldre való utazásuknak. Azért terjesszék 
elő a politikai hntóságoknak katonakönyvü 
két vagy más igazolványt, amelyből látható, 
hogy nem kötelesek fegyvergyakorlatok meg­
tartására, útlevelük a többi érvényes feltéte­
lek betartása mellett akadály nélkül kiadandó.

b) Személyek, akik a tartalékban fegyver­
gyakorlatra kötelezve vannak, útlevelet a 
legközelebbi kötelező fegyvergyakorlatig meg­
kaphatják. Azért a kérvényező mutasson fel 
oly igazolványt (katonakönyvet, igazolványt 
vagy egyéb okmányt), amelyből latható, hogy 
mely évben megy a legközelebbi tartalékos 
fegyvergyakorlatra, katonai szempontból 
nincsen akadály, hogy az ily személynek 
az uüevél kiadassák a kötelező fegyver- ' 
gyakorlat évének augusztus 1. utáni érvény- ; 
nyel. Kérvényezők, akiknek arról szükséges 
okmányuk nincsen, hogy mikor kell menniök 
fegyvergyakorlatra, kötelesek az ilyen okmányt 
beszerezni és pedig lakóhelyük illetékes kerü­
leti hadkiegészítő parancsnokságától. Ha a 
tartalékos azon év augusztus 1. utáni ér­
vénnyel, amelyben köteles fegyvergyakor­
latra bevonulni, kéri útlevelét, szükséges az 
illetékes kerületi hadkiegészítő parancsnokság 
beleegyezése, amely megadhatja az illetékes 
törzs csapattesttel a beleegyezést oly hosszú 
időre, hogy a kérvényező legalább abban az 
évben megtartott fegyvergyakorlat legutolsó 
turnusában kötelezettségének tehessen eleget.

3) A besorozott egyéneknek, akik a 
tényleges szolgálatuk megkezdésére halasztást 

nyének, valamint a tartósan szabadságolt 
egyéneknek útleveleik kiadására mindenkor 
szükséges az illetékes kerületi hadkiegészítő 
parancsnokság engedélye.

4) Be nem sorolt újoncok részére útlevél 
elvileg ki nem adható, csak rendkívüli ese 
teltben és azt is csak a kerületi hadkiegé­
szítő parancsnokság engedélyével legtovábbra 
azon év szeptember 30 áig, amelyben a kér­
vényező köteles sorszolgálatát megkezdeni 
Messze külföldre útleveleket kiadni egyálta­
lában tilos

5) A sorozási kötelezettségnek alávetett 
személyek katonai szempontból megkaphat­
ják útlevelüket, ellenben szintén csak rend 
kívüli esetekben és csak a kerületi hadki­
egészítő parancsnokság engedélyével és azt 
is csak a legközelebbi év február hó végéig 
való érvénnyel.

6) Azon személyek részére, akik még 
nem töltötték be 17. életévüket, de véd- 
kötelezettségnek nincsen alávetve, rendkívüli 
indokok figyelembe vétele mellett útlevél 
kiadható azon év február hó végéig amely­
ben betöltik 20 életévüket. Ha messze kül­
földre szóló útlevélről van szó, ahonnan a 
visszatérés a védkötelezettség szempontjából 
kevésbé lehetséges (főképen tengerentúli álla­
mokról van szó), szükséges az országos 
katonai parancsnokság beleegyezése.

Utlevélügyben a katonai igazolványok 
iránt beadott kérvények okmánybélyeg- 
mentesek

10) Ugyancsak minden a véderőtörvény 
ügyében lévő kérvény, tehát a tényleges 
szolgálat megkezdésének elhalasztása iránti 
kérvény, házassági engedély, fegyvergyakor 
latok elhalasztására irányuló kérvény stb. 
okmánybélyegmentes.

(Vége.)

A magyar nemzeti párt 
beszámolója Léván.

A magyar nemzeti párt a Garamvölgy 
magyarsága előtt beszámoló gyűlést tartott 
szerdán délután. Bándy Endre evangélikus 
főesperes, helyi elnök megnyitója után Törköly 
József dr. szenátor hutáim is beszédben 
vázolta a politikai helyzetet és feltárta a 
jövő feladatait a magyarság nemzetvédelme 
érdekében, hogy a magyarság élete örök 
időkre biztositassék.

A szenátor a párt vezérének Szendványi 
Józsefnek üdvözletét tolmácsolta a Garam 
vidék magyarsága részére. Nagyhatású beszé­
dének elején rámutatott a bizalomra, mely 

öt és társait a kötelesség teljesítés mezejére 
állította, de rámutatott a felelősségre is, mely 
rájuk vár. Amikor a kötelesség ilyen paran­
csot oszt, akkor nekik ki kell menni a nép 
közé, megtudni hogy mik az érdekek és 
célok, melyek megvalósításra várnak

A magyarság érdeke itt a nemzeti lét 
biztosítása olyan módon, hogy ebben a köz­
társaságban a magyar minden néppel egyen­
rangúvá emeltessék és a nemzetiségi jog­
egyenlőség elve minden vonalon megvalósi- 
tassék, hogy a magyarság élete örök időkre 
biztosítva legyen. A nemzeti társadalomban 
olyan állapotokat kell teremteni, mely a 
lehető legnagyobb boldogságot teszik lehe­
tővé. A nemzeti élet terén a magyarság 
jogait kell biztosítani, társadalmi téren pedig 
eredmé-yes gazdasági viszonyokat teremteni. 
Még pedig olyanokat, melyek a magyarság 
érdekeinek is szolgálnak. A cél elérése érde­
kében nagy felvilágosító muokára van szük­
ség, melynek már a családtól kell kiindulni 
Az építő munkának meg kell teremteni az 
eredményes jövő érdekében a magyarság 
egységét. A nemzetvédelmi munka érdeké­
ben a politikai szervezetek mellett meg kell 
még szervezni az érdekvédelmi és kulturális 
szervezeteket is, melyek felállítás után 
nyugodtabban nézhet a szlovenszkói magyar 
sag a jövőbe.

Társadalmi téren két világnézet felfogása 
áll szemben, az egyik rombolni, a másik 
meg építeni akar. Nekünk olyan társadalmi 
rendre van szükségünk, mely a zavartalan 
gazdasági élet folytonosságát biztosítani 
tudja, mig a másik nézet érvényesülése csak 
összeomlást okozna, mert a termelés hanyat­
lását idézné elő. Annak a pártnak mely az 
osztályharcot és a forradalmat hirdeti ki­
vannak épitve a maga szervezetei, nekünk 
is kezünkbe kell venni a védekező fegyvert 
a polgári társadalom megmentése érdekében. 
Ez a fegyver a szeretet és meggyőzés fegy­
vere kell hogy legyen. A harci eszközök a 
védekezés terén csak akkor vehetők igénybe, 
amikor a támadás közvetlenül fizikai éle­
tünket veszélyezteti.

Az eltévelyedett magyar munkásban is 
meg kell látni a magyar testvért. Meg­
becsülni öt, de neki is meg kell látni fele­
barátjában a magyart, kinek boldogságát 
közös erővel kell kiküzdeni. Bánk kényszeri- 
tették a támadások, hogy erős védelmet 
fejtsünk ki veszélyeztett nemzeti létünk 
védelmére. A mi politikánk tartalmazza a 
nemzeti gondolatot és az emberi gondolatot, 
amely a Krisztusi erkölcs tartalmával meg­
töltve mindenkinek vezér csillaga lehet.

melyről aztán a .Hármas Keresztihez kellett 
letérnünk.

Eddig, a kis fensíkon elterülő tisztásra 
szerencsésen jutottunk fel. A nap azonban 
nagyon gyanúsan tűzött, a felhők ide-oda 
kóvályogtak . . . szintén nagyon gyanúsan.

Siettünk tehát, hogy a lábas erdő lomb­
sátorának védelmébe jussunk. De nem vol­
tunk a tisztás közepén sem, midőn egy 
hegycsúcs mögül sötéten kibukkanó, haragos 
felhő kerekedik fölénk és hirtelen olyan 
menydörgős zápor szakad a nyakunkba, hogy 
azonnal bőrig áztunk. És nem volt közel 
sem fa sem bokor, mely alá bújhattunk volna. 
Az erdő előttünk is mögöttünk is vagy száz 
lépésnyire volt tőlünk. Míg azt elértük már 
a cipőnkből is felfröccsent a viz, ahogyan 
egyet léptünk. Nem maradt rajtunk de még 
egy ujjnyomnyi száraz darabka bőr sem.

Ily állapotban képtelenség volt Beszterce­
bányáig gyalogolni. A testünkhöz tapadó, 
csűrön viz ruházat még hagyján ; az mene 
telés közben megszáradt volna rajtunk. De 
a cipőnk I Azott, formájából szétmenő cipő­
ben, vizes fű között, sáros, viztócsás utakon, 
közben sziklás, kőgörgeteges talajon órákig 
menetelni, ha nem muszáj: bizony bolondság. 
Megizleltem volt 1878-ban Boszniában I

Visszafordultunk tehát s gázoltunk a 
patakká vált hegyi úton, le a .Zólyomi 
völgy “ be s innen Körmöc városába. Mire 
a völgybe lejutottunk, már az egyik 
talpa lekivánkozott, madzaggal kellett a láb 
hoz kötözni.

A városban a „Szarvas" fogadóba men­

tünk. Megcibált, ázott külsőnk, felette gya- 
gyanussá tett minket a főpincér úr szemében, 
akitől szobát és hausknechtet követeltünk. 
Nem is gondolkodott sokat: azt mondta, hogy 
nincs üres szoba.

Ha a pincér a nembetörő, úri létünkben 
< tamáskodott, mi bizony az ő állítása valósá­

gában kételkedtünk. Körmöcbánya, és ne 
volna üres szoba I — Egy ideig tehát fag­
gattuk még, de hiába: nincs szoba.

Akkor eszembe jutott, hogy hiszen Pal- 
kovics Emil polgármester barátom segíthetne 
a bajunkon.

Kértem hát egy kis papirost és ezt az 
üzenetet Írtam rá:

„Kedves Barátom! Öcsémmel bőrig ázva 
érkeztünk ide. Kérlek küldj két nadrágot és 
kabátot számunkra a Szarvasba, hogy tiszte­
letünket tehessük Nálad s a várost meg- 

1 tekinthessük. Száraz fehérneműnk van a 
hátizsákunkban ... stb."

Ez hatott. A főpincér, kinek a levelet 
továbbítás végett átadtuk, föltétlenül bele­
tekintett, mert pár perc múlva visszatérve 
már sokkal barátságosabban de egyúttal 
alázatosan is jelezte, hogy van itt egy ven­
dég úr aki estefelé elutazik, az talán már 
most is átengedné nekünk a szobáját. Mél- 
tóztassunk csak egy kevéssé várakozni, majd 
ő megtudakolja.

És csudák csudája 1 Mire a városi huszár 
a kért ruhaneművel megjött, az az úr is, 
akit különben nem láttunk, szolgálatkész 
szívességgel átengedte nekünk a szobát.

Soha, sem tanulmányaim űzése sem 
azok végzésekor, sem további életemben 
protekciót nem kerestem. Gyűlöltem ezt a 
szót s az azzal boldogulók értékét mindig 
kevésre becsültem, sokszor meg is vetettem 
őket És ime mégis, most ez egyszer magam 
is ehhez az erkölcsileg kétes értékű boldo­
gulási eszközhöz nyúltam. Bár közvetve, de 
mégis igénybe vettem a körmöcbányai polgár­
mester támogató befolyását.

Ez volt az első esetem. De nem is volt 
benne köszönetem.

A szoba megvolt. Benne kettőnk szá­
mára egy-egy puha, ruganyos ágy. De ezek 
az ágyak nem nyújtottak nyugalmat, nem 
pihenhettünk meg bennük. Mert az a képze­
letbeli, önzetlen úr kiment ugyan ebből a 
szobából, de ama valóságos „őslakói', akik 
ádáz, alattomos, embergyűlölő, vérszopó 
tevékenységüket a bűnpalástoló éjjel sötétjé­
ben itt, tudj' Isten már mióta, zavartalanul 
gyakorolták, azok a jus primae occupationis, 
az első foglalás jogától nem tágitottak s 
bennünket, alig hogy leheveresztünk csak­
hamar ismét kikényszeritettek az ágyakból.

Asztaton, székeken kellett elhelyezked­
nünk és másnap megtörtén, száz apró seb­
hely viszkettetö emlékével távoztunk Körmöc­
bánya — akkor még szabad királyi főbánya­
városból

A körmöcbányaiak pedig bocsássák meg 
kegyesen a krónikásnak a titoknemtartást — 
hiszen egy negyedszázaddal ezelőtt történt 
amit elmeséltem.
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Ezután a politikai taktika kérdéséről 
beszél, mely ellentétes nézetek közé került. 
Azt mondja többek között, hogy ebben az 
államban még nem jött el annak az ideje, 
hogy magyar ember ne ellenzéki politikát 
folytasson. Ebből a felfogásból azonban nem 
lehet dogmát csinálni és adandó alkalmakkor 
meg kell ragadni az olyan pillanatokat, 
melyek lehetővé teszik a magyar politikának 
olyan előbbre jutását, amely azt ellenfél ere 
jének felhasználását jelenti az elöbbrejutás 
érdekében. A kostruktiv munkát nevezzük 
mi reál politikának — mondja.

A magyar nemzeti párt politikája nem 
vicinális politika, mint az egyesek rossz 
akaratból állítják. Nem lehet vicinális poli­
tika az mely felöleli az összes nemzeti 
kívánságokat és az emberi haladás előmoz­
dítását. Aki meghúzza a vonalakat, hogy 
ezen kívül vagy belül lehet csak segítő tar 
sakat keresni, az nem gondolkozik helyesen. 
Mindenkinek oda nyújtja a kezét, aki segí­
teni kíván a magyarság szomorú helyzetén. 
A német szövetség megkötése alaposan meg­
fontolt cselekedet volt és biztosítva van 
nemzeti kérdésekben a magyarok szabad 
keze. Nincs közöttünk egy Ócskái sem I

Majd rámutat arra, hogy a volt kisgazda 
párt agrár álláspontját ma is állják, mert a 
gazdasági életet a mezőgazdaságra kell ala­
pozni. A hanyatló mezőgazdaságot a fejlő­
dés útjára kell vezetni. A vámkérdés során 
rámutat a nézetek különféleségére. Azt 
mondja, hogy manapság a mezőgazdasági 
termelés nem fizeti ki magát, akár gabonát 
termel, akár állatot. Tehát mesterséges 
eszközökkel rentábilissá kel! tenni a mező­
gazdasági termelést. Nem áll az a nézet, 
hogy a mezőgazdasági vámok behozatala 
révén megdrágul az élet, mert a szakértők 
is kimutatták, hogy a nagy érdek mellett a 
csekély áremelkedés számba sem jöhet. Itt 
a régi példa, hogy amikor a búza ára esett, 
ugyanakkor a liszt ára nem változott. A 
vám a több termelés érdekében is fontos, 
mert fokozza a gazda munkakedvét, a több 
termelés megvalósítása pedig árcsökkenést 
idéz elő.

A mezőgazdasági hitel hiánya a gaz­
dasági élet pangását hozta meg. A mező­
gazdasági üzemi hitel kérdése nem foglal­
koztatja állami intéző köreinket, rá kell venni 
a kormányt, hogy ezt a kérdést is oldja meg 
a gazdasági termelés érdekében.

Ezután az adózó politikát bírálja. Maga 
Englis pénzügyminiszter is bevallotta, hogy 
a köztársaságban rossz adópolitikát folytat­
nak, mind annak ellenére nem vonta le be­
lőle a konzekvenciát és pl. az életet óriási 
mértékben megdrágító forgalmi adót továbbra 
is fenn fogja tartani

Majd a fascizmussal foglalkozik. Kije 
lenti, hogy a cseh nemzeti állam fikciójához 
a magyarok nem adják oda erejüket. A vál­
ságba jutott politikai élet felszínre vetette a 
fascizmust, mely a magyarok és németek 
ellen hirdet harcot. A magyar politikának ezt 
a túltengő sovinizmust vissza kell verni.

Ezután Gillet János dr., a magyar 
nemzeti párt katholikus egyház politikai szak­
osztályának elnöke foglalkozott a párt és az 
egyház viszonyával. Rámutatott arra, hogy 
a cseh kormánypolitika tudatosan vallás és 
egyházellenes, mert tudja, hogy az egyház­
ban olyan erő van, mely a magyarság sorsát 
erősen befolyásolja. Szlovonszkóban a magyar 
egyházak sorsa egy a magyarság sorsával. 
A magyar nemzeti párt a keresztény erkölcs 
alapján áll, de nem üz felekezeti politikát, 
mert az amúgy is megoszlott magyarságot 
nem lehet még felekezeti alapon is megosz­
tani és egymással szembe állitani. Megala­
kították azonban az egyházpolitikai szakosz­
tályokat, melyekkel az egyházak megvédését 
célozzák. Tevékenységünknek már is megnyílt 
az alkalma, mert az agrár-vámok mellett 
politikai életünket nagy mértékben foglalkoz­
tatja a kongrua javaslat. Magyar nemzeti 
pártnak ebben a kérdésben határozott az 
álláspontja. Elkövet minden lehetőt a papság 
és a tanitóság érdekében, mert a pap nem 
lehet az egyház koldusa és az állam szol­
gája, hanem az egyház harcosa és az állam 
független és szabad polgára. A ref. szak­
osztály már kidolgozta kongrua javaslatát és 
karöltve majd e hó folyamán Léván össze­

ülő katholikus és evangélikus szakosztályok 
javaslataival, együttesen szerkesztik meg a 
párt kongrua javaslatát

Fiissy Kálmán képviselő beszédében a 
kormány centralista politikájáról mond kri­
tikát. A parlamentben a kisebbségi jogok 
legcsekélyebb'figyelembe vételét sem mutatják 
a benyújtott kormányjavaslatok. Rámutat az 
osztály és felekezeti gyűlöletre, mely még 
ma is szétválasztja az embereket. A magyar­
ságnak saját kárán kell okulni és egyaka- 
rattal összefogni a magyar ellenes politika 
letörésére

A szocialista sajtó azt mondja, hogy az 
agrárvámok nem szolgálják a kisgazdák, ha­
nem a nagybirtokosok érdekeit. Ö, mint kis­
gazda kijelenti, hogy a vám igenis a kis­
gazdák érdekében való. Nem oszthatja a 
keresztényszocialista párt felfogását a vám­
kérdésben, melyet az elvben helyesel, azon­
ban ellene szavaz. És azt mondja, hogy a 
vám megszavazásával a kormány pozícióját 
erősitené Aki a gabonavámokat megsza­
vazza, szerinte az csak a magyarságot tá­
mogatja. Egyébként pedig érdeklődéssel várja, 
hogy a keresztényszocialista párt a kongrua 
kérdésnél milyen álláspontot fog elfoglalni.

Koczor Gyula képviselő a kisiparosság 
és a munkásság sorsáról beszél. Azt mondja 
többek között, ha a nemzet valamely része 
elpusztul, azt követni fogja a pusztulás utján 
a többi réteg is. A kisiparos é'et-halál har­
cot vív ezidőszerint, hogy tizemét fenntart­
hassa. Az állam még tetőzi a bajt A magyar 
iparosokat mellőzi a közszállitásokban és 
jelentékenyen nagyobb kereseti adót vet ki 
a szlovenszkói iparra, mint a történelmi 
országrészek iparára. A viszonyok javulását 
a kereseti lehetőségek megszilárditásától, a 
gazdaközönség vásárló képességének eme­
lésétől és az ipari hitel megszervezésétől 
várják. A külföldi államok sorban megszer­
vezték az ipari hitelt, ezzel szemben miná- 
lunk a kisipart halálra ítélték. Ebből nem is 
csinálnak titkot, mert hiszen felelős állásban 
lévő miniszter kijelentette, hogy a kisipar 
egy részének meg kell szűnni és a kisipa­
rosnak más foglalkozás után kell látni.

A magyar munkásság a nemzetközi 
jelszavaktól elhódítva a legellentétesebb né­
zetet vallotta a magyarsággal szemben. 
Azonban ma már be kell látnia tévedését, 
rájön arra, hogy ő is magyar. Az állami 
üzemekben elbocsájtják a magyar munká­
sokat és helyét más nemzetiségűvel töltik 
be. Pedig pl. az utaaparást beszéd nélkül is 
el lehet végezni, az utkaparást az államnyelv 
tudása nélkül is el lehet látni. A magyar 
munkásságnak oda kell állani, ahol nemzeti 
létüket és boldogságukat biztositani tudják. 
Hogyha a minden napi falatot biztositani 
tudjuk a magyarságnak, azután a széthúzást, 
az ellentétek szitását újból kezdhetjük. De 
amig ez a minden napi falatunk nincs biz­
tosítva, addig nem engedhetjük meg ma­
gunknak a széthúzás luxusát. A munkásság­
nak fel kell ébrodni végre a nemzetköziség 
álmából és a nemzeti gondolat szolgálatába 
kell állitani erejét.

Különfélék.
AZ IDŐ ROHAN.

A feledés lombja vastagon bevonja a 
régmúlt időt. Minden elmosódik a ma em­
bere előtt. Mintha nem is emberek, hanem 
valami mesebeli legények lennének a kuru­
cok. akik szabadságért ontották forró vérüket 
a Nagyságos Fejedelem lobogói alatt. 250 
éve annak, hogy a szabadság nagy harcosa 
megpillantotta a hátút, a földet, a népet, 
mely a zsarnokság jármában keserves ve- 
ritéket hullatott. 0 nem érezte a szükséget, 
mert volt gabonája és töméntelen aranya és 
egy olyan nevet viselt, mely nagy méltóságot 
adományozott neki. Úgy nevelték, hogy hű­
séges segítő eszköze legyen a zsarnokságnak, 
mely Mécsből nyújtogatta gyilkos karmait. 
De minden hiába. A bécsi udvar hiúba 
fenyegetett, hiába hizelgett, Rákóczy lelke 
Zrínyi Ilona leikéből hasadt s vérében ott 
csörgedezett öntudatlanul a nagy ösr'k sza- 
badságszeretete. És a Nagyságos Fejedelem 
keze magához emelte a kérges elnyomott 
szegényt és az elégedetlen nemeseket.

És amikor lehanyatlott a szerencse­
csillag, büszkén visszautasította a kegyelmet. 
Nem esküdött hűséget a császárnak, nem 
hódolt, nem alkudott. Inkább ott hagyta 
millió hold birtokát, várait és szép hitvesét, 
semhogy feladja az igazságot. Hogy fájha­
tott a szive a Nagyságos Fejedelemnek ? 
Hogy könnyezhetett a lelke a szabadság fe­
jedelmének I Hogy sirhatott a tárogató 
Majtény után I . . .

Olvasd jó magyarom hűséges Mikes 
leveleit és a Nagyságos Fejedelem alakja, 
mint a szabadságszerel  et, a hazaszeretet 
legfenségesebb szobra fog telkedbe magaslani,

— A lévai szlnpártoló egyesület 
végre is a megvalósulás stádiumába lépett 
Már a múlt számunk vezető helyén foglal­
koztunk e nagy fontosságú kérdéssel, most 
újból figyelmébe ajánljuk a közönségnek, 
hogy a szlovenszkói országos magyar szin- 
pártoló egyesület lévai fiókjának megalaku­
lása céljából az Egyesület nevében Schubert 
Tódor alelnök, értekezletre hívja a lévai kö­
zönséget junius 6 án, délután 4 órára a Lévai 
Kaszinó nagytermébe. Mi is felkérjük a kö­
zönséget, hogy ezen alakuló gyűlésen minél 
nagyobb számmal jelenjünk meg s igy mu 
tassuk meg a magyar kultúra iránt való 
érdeklődésünket.

— Évzáró ünnepély a zárdában. 
A lévai irg. nővérek intézetének polgári 
leányiskolája tegnap junius bó 5-én pom­
pásan sikerült évzáró ünnepséget rendezett, 
melyen Schlager Fülöp — „A Félreértés* 
cimü mulattató vigjátékát adták elő a növen­
dékek, amely után szép plasztikus torna 
táncot mutattak be s végül a .Tenger király­
nője* cimü nagy Cantátét énekelték össze­
vágó betanulással. A közönség elragadtatva 
tapsolt a kis szereplőknek, akik ma délután 
5 órakor ezt a bájos évzáró ünnepséget 
megfogják ismételni s melyről mi is jövö 
számunkban részletesen fogunk referálni.

— A lévai Hákóozl-ünnep. Rákóczi 
Ferenc, a magyar történelem ragyogó alakja 
születésének 250 ik évfordulója alkalmával 
rendezendő lévai ünnepre lelkesen készülő­
dik Léva és a környék lakÓBága. A kuruc- 
labanc hadjáratok alatt tudvalévőén a Nagy­
ságos Fejedelem huzamosabb ideig tartóz­
kodott Barsmegyében, Kistapolcsányban, ahol 
a Rákócziaknak kastélyuk volt (Ma is fennáll. 
A köztársasági elnök szokott benne nyaralni.) 
A fejedelem Léván is hosszabb időt töltött, 
ahol haditanácskozások folytak az ö elnök­
letével. A lévai vár idöbarnitotta falai törté­
nelmi levegőt árasztanak ma is, mely éltetője 
annak a lelkesedésnek, mely a magyar 
emberek szivében él a kuruc kor legendás 
erejű történelme iránt, melynek nagy része 
Barsmegyében zajlott le. A lévai Rákóczi- 
ünnep rendezőbizottsága az ünnepet pár 
nappal elhalasztotta. Tudvalévőén a 
szlovenszkói magyar színtársulat jelenleg 
Léván játszik, az ünnepet pedig a Városi 
Színházban tervezik azonban a magyar 
színházi évadot egyetlen egy előadástól sem 
akarják megfosztani. Ennek következtében a 
Rákóczi-üunepet junius húszadikán tartják 
meg, amikor a színtársulat már befejezte 
lévai évadát.

— Kinevezés. Dr. Sztolár Ernő orvos 
Sztolár Mihály lévai vendéglős fia a buda­
pesti Szt. István kórházból a szegedi sebé­
szeti klinikára tanársegédnek neveztetett ki.

— Papszentelés. Nagy Gyula földiá­
két f. hó 6-án szenteli pappá a váci püspök. 
Első szentmiséjét 13 án fogja bemutatni 
Léván. Manudoktora lesz Szakács Viktor 
pápai kamarás, mig a szentbeszédet Rónay 
János lógja mondani.

— Szlvgárdlsták felvétele. Sziv- 
gárda Vezetősége tisztelettel értesíti a szülő­
ket, hogy a fiuk és leányok felvétele a 
„Szivgárdába" f. hó 11-én pénteken délután 
a litánia alatt történik.

— Haláleset. Egy köztiszteletben álló 
matrónát szólitott ki a héten az Úr szolgája, 
a Halál az élők sorából. Özv. Dukesz Lipótné 
szül. Dukesz Adél, néhai Dukesz Lipót 
könyv- és papirkereskedő özvegye május 
30 án 67 éves korában szerető gyermekei 
által környezve hosszas betegség után el­
hunyt. Életében hű feleség, gondos édes 
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anya volt, ki férje halála után egyedül gyer­
mekeinek a unokáinak élt. Emellett jószivvel 
áldozott a könyörület oltáráu ; sok jótékony­
ságot gyakorolt, miért emlékét áldaui fogják. 
Halálát gyászolják gyermekei: Gang Adolfné 
szül. Dukesz Gizella, Vadász Eerencné szül. 
Dukesz Margit, Dukesz Géza, Dukesz Ferenc, 
Dukesz Jenő, Weisz Ferencné szül Dukesz 
Miéi, Friedler Samuué bzüI. Dukesz Elza és 
Dukesz Árpád, menye, vejei: Gang Adolf 
lévai kereskedő, Vadász Ferenc kollegánk, 
az Érsekújvár és vidéke szerkesztője, Weisz 
Ferenc építész, Friedler Samu salgótarjáni 
nyomdatulajdonos, 7 unokája és dédunokája. 
Temetésén, mely május 31-én ment végbe, 
nagyszámú közönség vett részt; sokan jöttek 
végtisztességére Magyarországból, Ausztriá­
ból és Romániából. Nyugodjék békében.

— UJ húsz koronások. A kormány 
elhatározta, hogy uj húsz koronásokat fog 
kiadni. Az egyik oldalon a tragikusan elhuuyt 
Stefanik tábornok, a másikon pedig a meg­
gyilkolt Rasin pénzügyminiszter arcképe lesz.

— A szlovák feketeingesek ünnepe 
Aranyosmaróton. A Garamszentbenede- 
ken tartott minapi gyűlést vasárnap, május 
30 án a szlovák feketeingesek Aranyosmaró- 
ton tartott ünnepi összejövetele követte. A 
város nagy terén tartott ünnepség keretében 
nyolcszáz rodobranec vett részt és tette le 
a szlovák feketeingesek esküjét. Az ünnep­
ségen, amely istentisztelettel és Orol helyiség 
felszentelésével volt egybekapcsolva, megje­
lentek Machacek Pál és Ravasz Viktor dr. 
szlovák néppárti nemzetgyűlési képviselők is, 
továbbá Mach Sándor, a néppárt központi 
titkára is.

— Eljegyzés. Grünfeld Margit Érsek­
újvár, Engel Pál Léva jegyesek. (Minden 
külön értesités helyett.)

— Meghívó. Családi házakat épitő 
csoport vezetősége, f. hó 7-én, a róm. kath. 
fiúiskolában délután 4 órakor gyűlést tart, 
amelyre a Jókai és Kollár utcai ház és telek­
tulajdonosok megjelenni sziveskedjenek. — 
Tárgy : Gyalogjárók építése.

— Gyáezhir. Heksch Samu, lévai 
kereskedő polgártársunk, mint részvéttel 
értesülünk, május 30-án 45 éves korában 
elhunyt. A boldogult pár év előtt vette át 
atyjának, Heksch Illésnek kereskedését, 
annak fejlesztésén és felvirágoztatásán nejé­
vel együtt a legnagyobb szorgalommal dol­
gozott, még akkor is tevékenyen vezette, 
mikor pár év előtt szervezetét emésztő kór 
támadta meg, mely most kioltotta nemes 
életét, szeretett feleségének, kivel 17 évig a 
legboldogabb házasságban élt, gondos ápolása 
dacára. Benne Heksch Illés egyetlen fiát 
vesztette s elmondhatja a bibliai patriarchá- 
val, hogy .Sírva megyek az én fiam után 
a koporsóba.* Kívüle még nővére özv. 
Steiner Arturné szül Heksch Reska, komá­
romi kereskedőnő és nagyszámú rokonság 
gyászolja. Temetése e hó 1-én ment végbe 
nagy részvéttel. A gyászbázuál Liebermann 
Jakab főrabbi mondott megható beszédet. A 
nagyszámú rokonság, az egész lévai keres­
kedővilág, szomszédok és jóbarátokon kivül 
nagy közönség kisérte utolsó útjára Meg­
jelentek az izr. ifjúság cserkészei is pénztár­
nokuk temetésén. Áldás poraira.

— Tanulmányi kirándulások ai 
1926. évben. Az .Allgemeiner Volksbil- 
dungs-Verein" ezidén ismét megkezdi köz­
kedvelésnek örvendő nyári kirándulásait a 
messze külföldi országok legszebb vidékeire. 
Fölhívjuk olvasóink figyelmét ezen szép utakra, 
melyek igen kellemesek szoktak lenni és 
nagyon olcsók is, amennyiben az .Általános 
Népmüvelődési Egyesület" nem üzleti vállal­
kozása, hanem a népmüvelödés és ismeret­
terjesztés céljából rendezi azokat. Az 1926. 
évi utak végleges beosztása: Junius 28 án, 
Lugano—Locarno-i ut részvételi dija 1100 
Kő. Julius 15 én, a Bern i fennsíkra (mint 
volt 1925 ben) részvételi dija 1500 Kő. Julius 
15 én, Nizza—Monté, Carlo—Marseille-i ut 
részvételi dija 1900 Ke. Augusztus hó 7-éu, 
Pária—Trouville i ut részvételi dija 1600 Kő. 
Ezen utazásra igen sokan jelentkeztek Szlo- 
venszkóból. Jelentkezéseket még junius hó 
közepéig elfogad az „Alig. Volksb. Véréin* 
(ill. Uj Társaság) kassai osztálya. Részletes 

útleírással is szívesen szolgál a fenti egye- 
l sülét 3 Ke. válaszbélyeg beküldése ellenében. 
I Ezen kirándulások, melyekre útlevél nem 
r szükséges résztvevői csak egyesületi tagok 
I !ehetnek- Tag bárki lehet, aki 15 Kő tagdijat 
I befizeti, mely összegben benfoglaltatik egy- 
I úttal a ,Der Sírom* cimü lap évi előfizetési 

dija is. Az egyesületi tagok kedvezményes 
, áron utaznak az államvasutakon és egyéb 

helyiérdekű és villamosvasutakon is. Az utak 
. leírását az .Uj Társaság* is közli, melynek 

évi előfizetési dija 25 Ke. Uj előfizetők díj­
talanul megkapják az összes múlt eszten­
dőben is megjelent és még készletben levő 
folyóiratokat. Felvilágosítással szívesen szol­
gál az egyesület vezetősége Kosice—Kassa, 
KomenskJ u. 18. szám.

í — Felhívás az őslakóssághoz 
választási ügyben. Felhívjuk az őslakós- 
ság figyelmét arra, hogy az állandó válasz­
tói névjegyzékeket most állítják össze és 
jun us 15 töl 22 ig bezárólag közszemlére 
fogják kitenni a városokban a házak kapui 
alatt és a választási irodában, vidéken pedig 
a községi elöljáróság helyiségében. Minden­
kinek kötelessége, hogy utána nézzen benne í 
van-e a neve a választói névjegyzékben. A | 
közönség tájékoztatására közöljük, hogy ' 
választói joga van minden csehszlovák állam- ' 
polgárnak, aki 21-ik életévét 1926. decem- . 
bér 31-ig betöltötte és legalább három hónap I 
óta — tehát legalább 1926. március 15 ike j 
óta — lakik a községben. Figyelmeztetünk ; 
mindenkit, hogy e kötelességnek, tőképpen 
a lakásváltoztatás bejelentésének elmuiasz- I 
tása azzal a következménnyel járhat, hogy 
az illetőt megbüntetik. Legutóbb Pozsonyban i 
sokan e mulasztásból kifolyóan kaptak bűn- ] 
tető parancsot. Minthogy a választói jog \ 
igazolásához az illetőségi bizonyítványnak I 
és a bejelentő lapnak elömutatása kötelező, < 
mindenki szerezze be haladéktalanul ezeket 
az okmányokat. Fölvilágositással készséggel I 
szolgál az országos keresztényszocialista párt | 
központja (Bratislava—Pozsony, Hosszú-ucca 
23. II) továbbá a párt vidéki szervezetei I 
(a kerületi és helyi titkárok.)

— Az urnapi vásár május 31-én ’ 
zajlott le Léván, mely alkalommal az országos I 
állatvásárra felhajtottak 2126 darab lovat, 1 
2325 szarvas marhát, 530 sertést, 630 juhot 
és 42 kecskét, összesen 5653 darabot, ebből 
eladatott és átiratott 188 darab ló, 1013 
szarvasmarha, 220 sertés és 110 juh, összesen 
1531 darab. Azt bizonyítják ezek a statisz­
tikai adatok, hogy a kinálat még mindig 
erősen túlhaladja a keresletet, különöseu 
lovakban, melyekből egy tized részre sem 
akadt vevő.

— Drágább lesz a telefon. A fél­
hivatalos „Prager Presse" szerint a pósta- 
minisztériumnak az a száudéka, hogy a 
telefondíjakat felemeli mind a helyi, mind a 
külfölddel való interurbán forgalomban. A 
külfölddel való interurbán forgalom néhány 
relációjában, igy például a Németországgal 
valóban már megtörtént ez a dijemelés, mely 
az állami vállalatok mostani kereskedelmi 
jellegére való tekintettel vált szükségessé, 
mert azoknak a fokozott kiadásokat fokozott 
bevételekkel kell kiegyenliteniök. Ami a 
telefonelőfizetés felemelését illeti, ezt is ter­
vezik, de erről egyelőre még nem döntöttek. 
Biztosra vehető azonban, hogy a közel jövő­
ben meg fog történni ez az emelés is.

— Magánmérnöknek nem szabad 
házat építeni. A legfelső bíróság döntése 
szerint magánmérnökök nincsenek jogosítva 
házépítésre, sőt vasbeton építményeket sem 
vállalhatnak, hacsak azok szorosan össze 
nem függenek ut vagy hid épitésével. Minden 
más építkezésre csakis engedéllyel biró 
épitőmesterek és az épitészmérnökök jo­
gosultak.

— Magyar mezőgazdasági-, Ipari­
ét népviseleti kiállítás Komáromban. 
Ez év augusztus hó 15—22 ig nagyszabású 
kiállítás lesz Komáromban, mely a mezőgaz­
dasági ipart-, háziipart- és népviseletet öleli 
fel. A kiállítást a Magyar Nemzeti Párt mező­
gazdasági- és ipari szakosztályaik rendezik. 
Az eddigi kilátások és jelentkezések szerint 
a kiállítás oly nagyméretű lesz, hogy az 
messze felül fogja múlni a hasonló városok­
ban rendezni szokott kiállításokat és teljes 

mértékben eléri az országos kereteket Ezt 
elősegiti az a körülmény, hogy Komárom a 
délszlovenszkói magyarlakta vidék központ­
jában fekszik, a magyarság legnagyobb kul- 
turcentruma és gyülekező helye. A látoga­
tottságot azonban emelni fogja az is, hogy 
a kiállitás tartama alatt szakelőadások, ver­
senyek stb. rondeztetnek s ugyanekkor fog 
megtartatni az úgynevezett „Magyar Búcsú* 
is, mely már az elmúlt években évente 15 
—20 ezer embert vonzott a városba, mely 
szám most még tetemesen emelkedni fog. 
A kiállitás csoportbeosztása a következő : 
1) Mezőgazdasági termelés. 2) Kertészet. 3) 
Tejgazdaság 4) Halászat 5) Méhészet. 6) 
Mezőgazdasági gépek és szerszámok. 7) Mező­
gazdasági ipar. 8) Mezőgazdasági segédanya­
gok és termelési eszközök. 9) Mezőgazdasági 
hivatalok, iskolák, egyesületek és szövetke­
zetek. Ipar és kereskedelem : 1) Ipari termé­
kek szakonként csoportositva. 2) Árukiállitás. 
3) Kortörténeti kiállítás 4) Háziipar és nép­
viselet A kiállitás csoportbeosztása hatalmas 
anyagot ölel fel, de a szakkiállításokon kivül 
mindenkit különösen érdekelni fog a rende­
zőségnek az az intézkedése, hogy ipari és 
kereskedelmi kortörténeti, háziipar és népvi 
seleti kiállítást rendez. Az ipar és kereske­
delmi kortörténeti országos kiállitás kivánja 
felölelni azokat az emlékeket — a céhek 
korából jegyzőkönyvek, céhlevelek, okmányok 
stb. melyek mindezideig tömegesen rejtőznek 
iparos és kereskedő családjaink fiókjaiban. 
A háziipari kiállitás a szlovenszkói magyar­
ság gyönyörű szép, sokfelé még kevésbé 
ismert báziiparát és a népviseleti kiállitás a 
magyar községek népviseletét, a tervek sze­
rint életnagyságu babákon fogja bemutatni. 
Mindezen olyan kiállítások, melyek ezideig 
egy két kisebb helyi jellegű kiálíitástól elte­
kintve egyáltalában még nem rendeztettek s 
igy méltóan fogják felkelteni mindenki érdek­
lődését. Ha mindezekhez hozzávesszük a 
nagyvonalú mezőgazdasági és ipari kiállítást, 
úgy természetesnek kell találnunk, hogy en­
nek a várakozásokon felül sikerülniük kell. 
A rendezőség ezúton is felkéri azokat az 
iparosokat, és kereskedőket, kik kortörténeti 
anyaggal rendelkeznek és azokat kiállítani 
szándékoznak, hogy ezt a kiállítandó tárgyak 
megnevezésével együtt a kiállítási irodának 
Komárom, Jókai-utca 16 mielőbb jelentsék be.

— Színházi műsor. Mint múlt szá­
munkban jelentettük, tegnap, május 5 én és 
6 án a bratislavai szlovák szintársulat tartott 
előadást, amelyről jövő számunkban fogunk 
referálni. — A jövő heti műsort csupa újdon­
ságokból állította össze Faragó s a közönség 
bizonyára méltányolni fogja azt a törekvését, 
hogy a fővárosi újabb darabok itt lehetőleg 
mind bemutatásra kerüljenek. Holnap, junius 
7-én Feleségem babája, junius 8 án Donna 
Glória, 9 én Fraskita, 10 én Alexandra, 11-én 
az Alvó férj, 12-én a Királynő rózsája elő­
ször. (Farkas Imre operettje lesz műsoron). 
Vasárnap két előadás lesz és pedig délután 
a Régi jó világ, este a Királynő rózsája

— Állatfajok asáma. A bogárfajok 
eddig ismert száma százezer. Európában 
tizenkétezer faj él, Magyarországon hatezer. 
Némelyek csak mikroskopikus kicsiségüek, 
viszont a délamerikai Dynastes Hercules 
hímje 15 centiméteres. A húszezer ismeretes 
lepkefaj közül különösen az exotikus nappali 
fajok szépek. Európában hat-hétezer faj él, 
nálunk pedig ezerkétszázféle nagy és nyolc­
százféle kis lepke Több faj Magyarországon 
kivül sehol másutt a világon nem található.

— UJ távirati dijak a szomszéd ál­
lamokba ápr. 1-től : Ausztria 110 Kő, Ma­
gyarország 1 30 Ke, Németország 1'20 Ke, 
Románia 1'30 Ke, Lengyelország 130 Ke, 
S. H. S. (Jugoszlávia) 1'70 Ke, Olaszország 
2 Kő. Hirlaptáviratok dijazása a fele a fent 
jelzett dijaknak egy szóért. A felemelt távi­
rati dijak a többi országokban a postahiva­
talban megtudható.

A Duna-Bank Levloel Fiókja elő­
nyös feltételek mellett folyósít kölcsönöket 
váltóra, jelzálog bekebelezésre és folyószám­
lára. — Betéteket könyvecskére és folyó­
számlára kamatozással elfogad és bármely 
összegű betétet felmondás nélkül visszafizet 
Külföldi pénzek vétele és eladása.
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színház.
Múlt hét szombatján Szilágyi—Radó 

operettje ment: A régi jó világ. Mint aranyos 
levegő hátán ringó levendula szag libbent 
keresztül emlékezetünkön egy pár elfelejtett 
régi kedves melódia. Vissza szálló emlékek 
raja rohanta meg sokaknak szivét az elő 
adáson és mintha elröppent ifjúságunkkal 
találkoztunk volna ezen az estén. Csupán ez 
szép, mert más alig is található benne. Viola 
Margit és Horváth Böske vitték benne a 
vezető női szerepeket hatalmas sikerrel. Éne­
kük. táncuk mind benső melegséget árasztott. 
Az Ördöngős Bellák meg valahogy úgy tudta 
intézni a dolgot, mintha az egész darab neki 
készült volna. Egész este vígan eregette a 
jókedv rakétáit Faragó udvarló, kedélyes- 
kedő ezredese talán egy öreg laktanyából 
jött elő, ahová csak egy percre nézett be. 
Unger jóhangu, fess főhadnagy volt. Jóízű 
triászt alakított Vágó, Farkas, Turóczy, Gal­
góczy tenorja az olasz énekesek sorában csen­
gett. Szép sikere volt Kórössy Valérnak, 
aki még kedvesen énekelt is. Révész Ilonka 
szintén tehetséggel szolgálta a vig hangulat 
emelését Mindenki hozzájárult a hangos 
sikerhez, kar, zene és a többi szereplőknek 
is dicséret a vidám estért.

Vasárnap délután a Matica grófnő, este 
pedig ismét Az orlov ment szép siker kere­
tében.

Hétfőn, a Masa pénzt keres című francia 
vígjátékot adtak elő. Sok báj van a darabban, 
azonban nagy hibája, hogy az eleje vontatott 
dialógusokból áll, melyek nem tudják meg­
kapni az érdeklődést. A darab második fele 
a bonyodalom és a kibontakozás már kelle­
mes meglepetésekkel szolgál. A címszerepe­
ket Ferenczy Marianne játszotta, a megkiván- 
tató naivitással és egyéniségének fiatalos 
varázsával, mely szívbe lopakodón lengi körül. 
Partnere Vadnay volt. Az ő ajkáról őszinte 
természetességgel hangzottak el a pénztelen 
sopánkodások, melyek a párisi Montmartre 
padlásszobáiban lebegnek. Ifjúságuk, bohó­
ságuk, forró szerelmük részére megtaláltak 
minden kifejező szint és a kis midinett roman­
tika teljes volt, /usth, Farkas és Vágó elis­
mert képességükkel vettek részt az előadás 
sikerében, mely eleddig a leggyöngébben 
látogatott volt.

Kedden egy végtelenül bájos magyar 
vígjáték ment, az Engem szeress. Földi Mi­
hály a háború után beállott változott viszo- I 
nyokból mentette a darab témáját, melyet 
rínom kézzel dolgozott fel. Az uj magyar 
életből egy epizód vonult el előttünk tele 
meleg és igaz szilinél. A kedvező konjunk­
túra és esze következtében meggazdagodott 
csapos és egy tönkre ment vendéglősné 
egymás utáni vágyát, szerelmét hozza szinre 
a szerző, olyan Ízléssel, melyet a francia 
vígjátékok, melyektől a közönség már meg- 
csömörlött, ritkán tudnak felmutatni. A vezető 
női szerep Kovács Terusé volt. A debreceni 
színház volt primadonnája, aki Unger István 
felesége, mint vendég lépett fel a darabban. 
Elhatározó sikert aratott. Szép hangja, csupa 
lobogás játéka, pajzán vidámságu dala, a 
kitűnő Koródy kíséretével, hatalmas tapsokat 
hozott. Ezt a dalát háromszor megismétel­
tették. Méltó erőt mutatott partnere, /usth is, 
aki a felcseperedett csapost adta teljes ere­
detiségben tarkaló szinezéssel. A darab lük­
tető iramát közösen diktálták. Vágó Artúr 
sok ötlettel, kedvderitő félszegséggel rajzolt 
egy nősülendő tanácsost, tánca pedig külön 
sikert aratott. Vadnay egy főúri rué meg­
lepő kópiáját adta. Wlassich Györgyike, Nagy 
Erzsi adott még szint az előadásnak. De a 
siheder szerepben ügyes volt Bókay és figye­
lemre méltó Tutóczy orosza. Az összevágó, 
szép előadásra azonban büszke lehet a darab 
többi szereplője is ; mindnyájukat nem sorol­
hatjuk fel, de az elismerés tapsaiból, mely 
bőven felzugott a telt nézőtéren, részt érde­
melnek.

Szerdán és Csütörtökön este szépen 
megtelt széksorok előtt az ügyes cselekményü 
magyar operett, az Anna-bál ment. Mozgal­
mas és lüktető frisseségü vidám jelenetek 
egymás után váltakoznak benne a bieder- 
mayeres hangulatú, halk képekkel, melyeket 
• lágyan ömlő zene színes kolorittal fogott 
át A darab hősei Wo/a Margit, akit szép 

csengésű és magasan szárnyaló hangja és ki­
fejező játékával együtt ez alkalommal is a 
tapsok zajos elismerése elé állított, méltó 
partnerével a szintén jóhangu Unger István­
nal egyetemben. Horváth Böske ezen az 
estén is gyújtogató szikra volt, aki a han­
gulatot égő-forróra lobbantotta Tánc, ének, 
játék nála mind vidám gráciába olvadt egybe. 
A fáradhatatlan Bellák szerepének minden 
elképzelhető és elképzelhetetlen oldalát for­
gatta meg a nézők előtt, hogy fölingerelje — 
nevető idegeit. Farkas Pál és Kórössy Valér 
idézték fel a halk tónusu hangulatot, mely 
hervadt virágok illatát idézte emlékezetünkbe. 
A délceg magatartásu Ungváry a kemény­
kötésű, de jószívű huszárkapitány mását 
rutinnal állította elénk. Vágó a tábornok pom­
pás zamatu, könnyezésig kacagtató sikerült 
karikatúrája volt. Hegyessy és Turócy érdekes 
figurái tűntek még ki a pompás együttesből, 
mely mindkét estén hatalmas sikert aratott. 
A szép és összevágó előadás a kisebb sze­
replők valamint az ének- és zenekar tehet­
ségéről is bizonyságot szolgáltatott.

Pénteken este egy kellemes zenéjű szép 
operett, a Dolly volt műsoron, mesés tánc­
betétekkel. A címszerepet Ferenczy Marianne 
játszotta friss bájjal, közvetlenséggel és csi­
nosan énekelt. Faragó egy öreg uralkodó 
herceget alakított, aki erőszakkal fiatal és 
szerelmes akart lenni. Jóízű humortól csillogó 
figurája egész előadáson keresztül derült han­
gulatot tartott fenn. Unger István elegáns és 
megnyerő, Horváth Böske nagyszerűen üdítő 
jelenség volt. Vágó a tapasztalatlan és félszeg 
szerelmest pazar színekkel festette, minden 
szava nevetést fakasztott. Táncaikat sorba 
ismételtették. Hegyessy és Révész adtak kisebb 
szerepeket egyéni módon. A közönség egy 
jóleső este vidám hangulatát vitte haza ma­
gával.

A sziniszezon e hó 15-én zárul, azután 
a társulat Pozsonyba megy. A rövid időt ki 
kell használni a közönségnek.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazon jó barátainknak és ismerőse­
inknek, kik fivérünk elhunyta alkalmából 
bánatunkat részvétükkel enyhitették s a te­
metésen megjelenni szivesek voltak, hálás 
köszönetünket fejezzük ki.

Welner család

Köszönet nyilvánítás.

Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet 
a következő kegyes adományokat vette:

Május hó.
N. N. 1 fehér fiú ruha, Brnák Józsefné 

2 kenyér, Wertheimer V. Lontó 100 K. N. 
N. 2 kosár spenót, 1 kosár sóska, N. N 1 
viselt kabát és 1 mellény, Huszár N. né 1 
liter libazsir és 15 drb. tojás. Engel József 
és fiai 1 hordó káposzta, Brnák József 100 
drb. sütemény, Kohn Mór 1 veder káposzta, 
N. N. 5 kg. liszt, 20 drb. tojás, 5 liter tej, 
Garamszentgyörgyi Szent Antal pörsöly 12 
K. Cblebo János Csejkö 2 kg. liszt, 1 kg. 
aszalt gyümölcs, dr. Belicza és dr. Zsigárdy 
aranyosmaróti ügyvédek egy büntető ügyből 
kifolyólag, melyet képviseltek 300 K. ado­
mányoztak.

Fogadják a nemesszivü adakozók jóté­
konyságukért az árvák nevében köazönetüuket.

Arvny Józsefné
alelnöknő.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1926. május hó 80-tól, — június hó 6 ig.

SzQletás
Teszik László Csernyicsek Anna leány 

Marianna Irén — Turian József Plauder Jozefa 
fiú Tibor László — Urgela András Repicky Anna 
leány Mária — Lakos Sándor Fenyvesi Erzsébet 
leány Mária Dóra.

Házasság.
Gasparik János Rakovszky Anna rkath.

Halálozás.
Glász Dávidné Engel Ilona 40 éves — özv. 

Dukesz Lipótné Dukesz Adél 67 éves — Weiner 
Sámuel 66 éves — Heksch Sámuel 45 éves — 
Jakubik Jánosné Janiga Mária 63 éves.

- Léva város munkaközv. hivatalának 
közleményei:

Munkát keréknek:
20 földmunkás, 7 géplakatos, 1 asztalos, 

4 kereskedelmi alkalmazott.
Munkát kapnak:

1 bognár segéd

Gabonaárak:
Levice, 1926. junius hó 5 én

Búza — — 100 kgr. 215 - 217 kor.
Rozs — — „ — 120 „
Árpa — — , 135 — 140 .
Zab — — . — 150 .
Kukorica uj — . 120 - 125 .
Bab — — — 90 .

Deviza- és valutaárfolyamok 
Barsmegyel Népbank Levice, jelentése.

Devizák: jVLSX.
5-éax:

Magyar kor. átutalás 1 Kd 2092.— 2092 —
Német-osztrák , , 2087.— 2087 —
Lei , , 7.35 6.73
Lengyel márka „ ,

Valuták :
1 angol font - - Kö 165.30 165.25
1 amerikai dollár , 33.35 33.25

100 svájci frank - , 656.— 657,12
100 francia frank , 107.— 112.20
100 belga frank - • , 107,— 110 95
100 svéd kor. - - - , 908.— 903.62
100 dinár - - - - 59.— 59.61
100 lei .... - „ 13.60 14.85

-

5005—1926 szám.
Hirdetmény.

Levice város képviselőtestülete, a képvi­
selőtestület 2227/1926. sz. határozata alapján 
a levicei városháza 11. emeletének építési 

munkálataira ezennel
nyilvános pályázatot

hirdet.
Tervek, költségvetés kiírás, építési fel­

tételek, ajánlat f. év junius hó 7.-től kezdő- 
dőleg az iktatói hivatalban (Levice zupa XVIII. 
Városház 1 em. 12 ) 100 Ke. (egyszáz) ért 
kaphatók, személyesen avagy az összeg és 
a postaköltség előzetes beküldése mellett 
postán megküldve. — Szlovák vagy magyar 
nyelven.

Pályázati határidő: 1926 junius 28. 
d. e. 11 óra. Ezen időpontig kell a postán 
beküldötteknek is kézbesittetniök.

A pályázat benyújtásának helye: Levice, 
Városház I. em. 12.

A kellően felbélyegzett és zárt borítékban 
benyújtandó pályázat címzése: .Ajánlat a 

1 levicei Városháza II. emeletének építésére“. 
• A képviselőtestület megjegyzi, hogy a 

fenti számú határozata még nem jogerős, a 
felsőbb hatóság által még letárgyalva nincsen.

Levice, 1926. évi május hó 25.
' Koralewtky s k. Klain Ödön s. k.
| vezető jegyző. h. városbirő.

4005-1926. szám.
Hirdetmény.

Közhírré tétetik, hogy Levice város pénz- 
I ügyi bizottsága f. é. május hó 28 án tartott 

ülésében hozzájárult a város tanácsának fenti 
számú javaslatához, hogy a polgári iskola 
átmeneti elhelyezésére a főgymnáziumi épület 
mellett a sétatér területén a város egy eme­
letes épületet létesítsen mintegy 300 000 Kő. 
— 350 000 Kő. költségelőirányzattal.

Ezen épületben lenne elhelyezve a pol­
gári iskola összes tanosztálya addigra, amig 
megfelelő államsegély tolyósitása mellett a 
teljes berendezésű polgári iskola végleges 
megépítése lehetővé válik, melynek elkészülte 
után a gymnázium mellett építendő épület 
egyéb iskolai vagy kulturális célokra lenne 
felhasználandó.

Ezen pénzügyi határozat ellen f. évi 
junius hó 1. napjától 14 napon belül szóban 
vagy Írásban észrevétel (városház, emelet 12.) 
benyújtható.

Levice, 1926 május 31.
Koreleweky s. k. Jetenák s. k.

vezető jegyző, városbirő.
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4151/1926. Mám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy Levice város ta­

nácsa f- évi május hó 25 -én és a pénzügyi 
szakosztály f. évi május hó 28 -án tartott 
ülésében az 1926 évi községi közmunka 
mérvét és válteág dij nagyságát megállapí­
totta.

Ezen megállapító javaslat f. évi junius 
hó 3-tól — junius hó 16,-áig bezárólag 
városház emelet I 12. sz. alatt közszemlére 
van kitéve, amely idő alatt az esetleges 
észrevételek megtehetők.

Levice, 1926 junius 1.
Koralewiky s. k. Jasenák s k.

vezető jegyző. városbiró.

Levice város adóhivatalától.
5302—1926. számhoz.

Hirdetmény.

Alulírott hivatal a helybeli állami adó­
hivatalnak 4356—1926 számú rendelkezése 
alapján ezennel közhírré teszi, hogy az 1923. 
1924 és 1925 évre vonatkozó töld utáni 
átalányozott (pausal) forgalmi adó kivetési 
lajstromok 1926. évi junius hó 7-étöl junius 
15 ig a városi adóhivatalban nyilvános köz­
szemlére vannak kitéve.

Az érdekeltek ezen kivetési lajstromokat 
a tűzött időben a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetik.

Ez alkalommal figyelmeztetnek az érde­
keltek, hogy a forgalmi adójukat a meghir 
detési határidő lejárta után 14 napon belül, 
különbeni végrehajtás terhe mellett meg­
fizetni tartoznak.

Levice, 1926 évi junius hó 4 én.
Városi adóhivatal.

Cislo 113 ezek. 1926

Licitacny óznám.
Podpísany vyslany súdny exekútor tymto na 

známosf dáva. ze následkom vyroku levického 
okresného súdu císlo E 279/1926. k dobru exek- 
venta Mór Umsfüdter zastuponahého pravotarom 
Dr. Oskár Steiner oproti exekvovanému — nás­
ledkom zabezpcőovacej exekúcie, nariadenej do 
vysky 430 Kő. poiiadavky na kapitále a prisl., na 
movitosti obzalovanému zhabané a na 1020 Ke. 
odhadnuté vyrokom levického okresného súdu 
cís E 278/1926 licitácia sa nariadila. Táto aj do 
vysky pohfadávky predoslych alebo supersekves- 
trujúcich — nakofko by títo zákonného zálozného 
práva boli obsiahli — .na byte obzalovaného v 
Hr Loku s lehotu o 14 hodine odpol. dna 7 júna 
1926 sa bucfe odbavovaf kecfze súdobne zhabané 
izbové zairadenie a iné movitosti najviac sfubujú- 
cemu pri plateni hotovymi, v pádé potreby aj pod 
odhadnou cenou budú vypredané.

Vyzyvajú sa vsetci, ktorí z kúpnej ceny dra- 
iobnych movitosti nároky májú na zaspokojenie 
pred pohfadávkou exekventa — nakofko by sa pre 
nich exekvovanie prv bolo stalo a to z exekúőnei 
zápisnice nevysvitá — aby zahlásenie svojej pred- 
nosti do zaőiatku draiby u podpisaného eiekútora 
vybavit nezameskali.

Zákonná lehota sa odo dna po vyvesení oz- 
namu na tabuli súdu poííta.

ARTÚR TÓTH 
súdny exekútor.

Cislo 868 exek. 1926.

Licitaöny óznám.
Podpísany súdny exekútor v smysle 102, §-u 

LX. zák cl. z roku 1881. tymto oznamuje, ze nás­
ledkom vyroku levického okresného súdu císlo ; 
C. I. 81 r. 1925. k dobru Dávid Wetzler zastupo- , 
vaneho skrze pravotára Dr. Karol Műnk do vysky 
2154 Ke. — hal. a prisl. cestou zabezpecovacej 
exekúcie prevedenej dna 30./IV. 1925. zabavené 

na Ke. 2710 odhadnuté následovné movitosti 
a to : koőiar, domáci nábytok, na verejnej licitácii 
sa rozpredajú. I

Na prevedenie licitácie, následkom vyroku 
levického okresného súdu císlo E. 610—1925. do ’ 
vysky 886 Ke. 60 hal. poziadavky na kapitále, 
tejie 5°/0-ové úroky odo dna 1. XII. 1924. poci­
tané, •/»•/• provizia a útraty doposiaí v 90 Ke. 
40 h. ustálené na byte obialovaného v Leviciach 
urcená je őo lehota 11 hodina odpol dúa 15 juna 
1926. a prfpadní kupci sa pozvú s podotknutim 
toho, ie sa zmienené movitosti v smysle 107. a 108. 
i-u LX. cl. z r. 1881. pri plateni hotovymi najviac 
Bfubujúcemu v pádé potreby aj pod odhadnou 
cenou rozpredajú. . , . |

Nakofko by draibe urcené movitosti uz aj 
ini boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na 
ne uhradzovacie pravo obdrzali, táto licitácia sa v I 
smysle 120. |-u LX. zák cl. z r. 1881. aj k dobru • 
tychto nariadüje.

Dáné Levice, dna 18,/V. 1926.
ARTÚR TÓTH 
súdny exekútdr ,

Císlo 358 exek. 1926.

Licitaöny óznám.
I V 1’?dP.;,sany »<idny exekútor v smysle 102. S-u 
/ ií .• z r°ku 1881. tymto oznamuje ze nás-
fakora vyroku levického okresného súdu cislo 

■ r 1926 k dobru Alexandrová Kovács zas­
tupovaného skrze pravotára Dr. Oskár Steiner 
do vysky 340 Kő — hal. a prisl. cestou zabezpeco­
vacej exekúcie prevedenej dna 10./IV. 1926. zaba­
vené a na Kő. 625 odhadnuté následovné movi- 
íosu a to : skriína, sijaci stroj, zrkadlo, na verej­
nej licitácii sa rozpredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom vyroku 
levického okresného súdu císlo E 811 /9‘26. do 
vysky 340 Kő. — hal poziadavky na kapitále 
tejze — °/0-ové úroky odo dna — — — po- 
c’tané. «/, % provizia a útraty doposiaf v 270 Kő 
<0 hal. ustálené na byte obzalovaného vo 2e- 
liezovciach uróená je Őo lehota 14 hodina odpol, 
dna 12. juna 1926 a prípadní kupci sa pozvú s 
podotknutim toho, ze sa zmienené movitosti v 
smysle 107 a 108. § u LX Ő1 z r. 1881. pri pla- 
tení hotovymi najviac sfubujúcemu v pádé potreby 
aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Nakoíko by drazbe urcené movitosti uz aj 
iní boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na ne 
uhradzovacie pravo obdrzali, táto licitácia sa v 
smysle 120. § u LX. zák. cl. z r. 1881 aj k dobru 
tychto nariaefuje.

Dáné Levice, dna 18/V. 1926.
ARTHÚR TÓTH 
súdny exekútor.

I

Císlo 389. exek 1926.

Licitacny óznám.
Podpísany vyslany súdny exekútor tymto 

známosí dáva, ze následkom vyroku okr. súdu v 
Leviciách cís E. 573—1925. k dobru exekventa 
Josef Pindúr zastupovaného pravotárom Dr. Sám. 
Szilárd následkom uhradzovacej exekúcie, naria­
denej do vysky 330 Ke poziadavky na kapitále a 
prisl. na movitosti obzalovanému zhabané a na 
860 Ke odhadnuté vyrokom bratislavského okres­
ného súdu cís E. 573—1925. licitácia sa nariadila. 
Táto aj do vysky pohíadávky predoslych alebo 
supersekvestrujúcich — nakofko by títo zákonného 
zálozného práva boli obsiahli vo Vei. Sarluhách 
s lehotu o 15 hodine odpol dna 21 júna 1926. sa 
bude odbyvaf kecfze súdobne zhabané predmety, 
a to: kanské ohlávky a polocky, a iné movitosti 
najviac síubujúcemu pri plateni hotovymi, v pádé 
potreby aj pod odhadnou cenou budú vypredané.

Vyzyvajú sa vsetci, ktorí v kúpnej cene dra- 
zobnych movitosti nároky májú na zauspokojenie 
pred pohfadávkou exekventa, ze - nakofko by sa pre 
nich exekvovanie prv bolo stalo a to z exekúőnej 
zápisnice nevysvitá — aby zahlásenie svo'ej pred- 
nosti do zaőiatku drazby u podpisaného exekútora 
vybavií nezameskali

Zákonná lehota sa odo dna po vyvesení 
oznamu na tabule súdu poőíta.

Levice, 29. mája 1926.
ARTHUR TÓTH 
súdny exekútor.

Árlejtési hirdetmény.
A garamvezekény i református 

egyház egytantermes iskola építés­
re pályázatot hirdet. Árlejtés 1926. 
június 13án a helyszínen.

Pályázni szándékozók a tervet 
és a költségvetést a Lelkészi Hiva­
talban bármikor megtekinthetik.

Presbytérium.

Ti á a? étkezésre fogad abonenseket, 
W 0 IlfiLZl jó fözőnö. Érdeklődni lehet 
WE1SZ GYULA ur péküzletében. (Templom 
mellett) _____ ______ 631

Soffőr vizsga
kezni lehet és bővebb felvilágosítással szolgál 
RUSZNÁK Levice. Stefanikova (Teleky) u J. 

TT a enn A1 + kisebb fajta magas szekrény 
XltLSáLkOfl v megvételre kerestetik. Cim 

kiadóban.

Eladó tutorok: W&tí 

kék, asztal jókarban jutányos áron DUKESZ 
Petőfi utca 5_________________________
TI-llieí háztartáshoz értő idősebb izr. 
J> gLI Uwl leány vagy özvegy, ki mint 
családtag lesz tekintve kerestetik. Felvilágo­
sítást ad SOLLNER SIMON Levice. 658

TT: aaam szoba, konyha kerttel azon
UJ XölSpeH nal kiadó Cim a kiadóban.

Jó karban eladója Bővebben
GRÜNFELD cipő üxletében. 654

Ffil H "H Ari n+ A léTai eT' egyházközség
• vXUiUwAÁULu vadalmáéi dűlőben levő 
8 és Vg hold földjének bérlete lejár. Bérbe 
venni szándékozók küldjenek ajánlatot a 
lhlkészi hivatalhoz. 612

Könyvszekrény, “^X*8
Cim a kiadóban. MO

II
TTpAft Xp kiszolgált katona, állást keres.
AJX ILw UX Cim a kiadóban. 559

TC 4 + ATS4 ‘ ‘ » méregmentes patkány,
egér irtószer már Léván 

kapható. Vezérképviselet Slovenskóra és 
Ruainskóra : SMOGROVICS ÁRPÁD gyógy­
szertára Léva, Főtér. Viszonteladóknak ere­
deti gyári áron.

FIGYELEM 1
A nagyérdemű vásárló közönséget saját 
érdekében bátor vagyok figyelmeztetni, 

hogy az elismert világhirű

,F. L. POPPER Chrudim"H
gyártmányú cipőknek kizárólagos s egye 
dűli raktára Léva és vidéke részére 

czégemnél van.

Czlpő vásárlásnál 

ügyeljünk 

eten védjegyre :

FOLLAK ADOLF
(Czégtulajdonoe; SCHWITZER GYULA)

Telefon.: 53. mhm

így fiatalít 
és szépít a 
Corall-créme 
Corall-puder 
Corall-szappan

VYHNE
SZLOVENSZKÓ PÁRATLAN HATÁSÚ 

NŐI GYÓGYFÜRDŐJE. :

Természetes meleg vasas fürdő (38. 1.) 
és hegyi klimatikus gyógyhely n ö 1 
bajokban, vérszegénységben és Ideg- 
bantalmakban szenvedők részéra; —
Elsőrendű bőséges ellátás 26 korona 
(négyszeri étkezéssel). Dietikus ellátás is.
Megnyílik az újonnan épült 

kóser orthodox vendéglő.
Felvilágosítást ad FUrdSigazgatóság Vyhna éa 
Dr. Ungár Kálmán fUrdötulafdonos Bratlalava, 

(Stefanikova u. 23.) — Telefon 11-99.
Teljes ellátás és lakás Június 15-lg naponta 33 kor.

Útlevél vízumokat 17 K. díj­
ért legkésőbb 4 nap alatt 

pontosan megszerez

DOBROVITZKY
hirlaplroda, LEVICE—LÉVA Bastya u 2

Telephon 81.

Ugyanitt hírlapokra hirdetések és elő­

fizetések ered e t i áron felvétetnek. 

Könyvek és divatlapok állandóan rak­

táron. Kapható továbbá a Szinházélet, 

A Föld, A Nyugat stb. irodalmi folyó­

iratok. Vidéki megrendelések azonnal 

intéztetnek. Pontos postai szétküldés.



B A R S 1926 junius 8

1.2.3. tonnás teherkocsik,
Fordson-traktorok 

ciépléshez, szántáshoz, vontatáshoz, 

Ford luxuskocsik
ős az összes pótrészek le. jobb beszerzési 

forrása: Fordson Ford Lincoln 
jogosított képviselete,

BOROS BÉLA. Koslce, Petőfi tér 3.

HALLÓ!
A Mészáros-cukrázda 

= rádió = 
koncertjei 
most az átszerelés után ma 
már tökéletes és kellemes szó­
rakozást nyújt a hallgatónak. 
Bekapcsolás minden nap az 
összes, illetve a kívánt állo­
másokba. Műsor a Rádió Jour­

nalban található meg.
A kellemes élvezet reményé­

ben tegye b. látogatásait 
a viszont hallásra.

Csodálatos
olcsón vásárolhat

T
 arany fülbevalót, W 
gyűrűt, zsebórát, |

■ faliórát stb stb ■

LEVICE, Mártonífy-utca 9. szám.

A rádió tulajdonos urak nagybecsű 
figyelmét ezúttal tisztelettel felhívom, 
hogy terjesztésemben megjelenik a 
mai nappal a RÁDIÓ JOURNAL 
— heti belföldi Rádió újság. —

Pontosan ismerteti az összes műso­
rokat, úgyszintén a hullámhosszakat 
és a rádióhoz szükséges szaktaná- 
--------- = csókát -=

Ára számon kint 150.
Kapható cseh és német nyelven
DOB fi 0 VITZKY J.

hirlapirodában.
Vidékre postai szétküldés. Még ha nincsen, 

azonnal rendelje meg 

LEVICE-LÉVA, Bástya-utca 2 
Telephon 81.

He kísérletezzen 
mindenféle uj, kétes értékű arczkenőcs- 
csel hanem használja a régi, elismert jó 

Erzsébet-Liliomtej-Crémet és 
Erzsébet-Liliomtej-Szappant! 
Óvakodjon után- kizárólag
zatoktól, mert a ’ wlUwll csak 

Knapp Ignácz 
Fehér-Kereszt drogériájában kapható I 
Ugyanitt van állandóan raktáron az eredeti 

Dr. Spitzer arckenőcs és 
Dr. Spitzer szappan.

Szemüvegek, napellenző, porvédö, autó stbi 
üvegek állandóan raktáron.

KERN TESTVÉREK
fűszer-, gyarmatárú- és vasnagykereskedésében 

ALAPlTTATOTT 1881 LEVICE-LÉVA. TELEFON SZÁM 14.

BV Legjobb fűszer- és osemegeárúk! "W
Naponta friss fe'vágottnk, prágai sonka, teavaj. — Csemegesajtok, lazac, szardínia, 
oroszhal. pisztráng. — Déligyümölcsök, dessertek és mindennemű csemege különle­
gességek. — Naponta friss „Glória* porköltkávé különlegesség — Elsőrendű asztali, 
csemege és gyógyborok, likőr, cognac. pezsgő • Saját termésű somlói és móri borok.

Virág-, konyhakerti- és mezőgazdasági magvak.
Vörös mammut és sárga eckendorfi takarmány répamag. 
Valódi angol és olasz perje, pázsitfűmag, raffiaháncs és rézgálic.

Legolcsóbb vasárúk és konyhafelszerelési cikkek.
Konyhaedények és az összes modern háztartási cikkek - Gazdasági 
cikkek : Ásó, kapa, lapát, gereblye, acélvi la, csákány, fűrész, metszőolló, ojtóviasz, 
ojtókés. ágfűrész, ojtógummi, permetezőgép alkatrészek, szelepgummik, szénkéne- 
gezőgépek — összes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti és tejgazdasági szerszámok. 
ÉPÍTÉSI ANYAGOK: Cement, gipsz, mennyezetnád, vasgerendák, horg. sodrony, 
kerítés fonat, tüskés huzal, kátrány fedéllemez, karbolineum, kátrány, motorbenzin, 
gépolaj, gépzsir gyári raktára — Fényképészeti cikkek I Kerékpár alkatrészek, 
gummik — ROBBANTÓ ANYAGOK : Dinamit, robbantó lőpor, gyujtózsinór. gyutacs 
SV Műszaki és elektrotechnikai cikkek gyári lerakata. "W

SZŐRME MEGÓVÁS!
Úgymint ez ideig is, az összes 
SZÖRMENEMÜ DOLGOKAT 

nyári megóvásra elvállalom. 
A javításokat, kikészítést és fes­
tést a nyári hónapok alatt ponto­
san és a legolcsóbban készítem.

Tisztelettel:

Bay Ignác utóda Gregorné
JBay Anna

Levice, Ladányl-utoa. 3. szám.

Ha tájékozva akar lenni •1Tíkar”k."”íí‘“'’'íl 
GERTLEE FÜLÖP divatáru üzletét, LÉVÁN.

Állandó hagy raktár:

Női ruhákban, Blusok, Gyermek és Bíkfis ruhák, Jumperek, 
kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyárt­
mányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár fél fi 
PESCHL kalapokban — Bébé kelengyék minden minőségben.

(9* Szolid <■ ponton kiszo'gáiás I

*■ - ---------- ------- ----
Nyitrai ta Tárat könyvnyomdája Lavioa—Ura,


